

НИЖЕГОРОДСКАЯ

446

ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ ПЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

СУББОТА, АВГУСТА 9-ГО, 1858 ГОДА. № 32.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ.

АВГУСТА 4. Освященіе Нижегородскаго Спасопреображенскаго Кафедральнаго Собора 1854.

АВГУСТА 5. Нижній-Новгородъ раззоренъ Татарами, разбившими князей нижегородскихъ при Пльни 1377.

АВГУСТА 6. Падеж Смоленска 1812.

АВГУСТА 7. Татары оставили Нижній-Новгородъ разоривъ его почти до основанія 1577. Предпринято первое русское кругосвѣтное путешествіе 1803.

АВГУСТА 8. Сдача Русскимъ Адріанополя 1829.

АВГУСТА 9. Взятіе Нарвы 1704.

ІЗВѢСТИЯ ПІЗВѢСТИЯ.

— О приѣхавшихъ и выѣхавшихъ особахъ высшихъ классовъ.

Изъ Спбурга: Дѣйств. Стат. Сов. Самолетъ.

Изъ Москвы: Дѣйств. Стат. Сов. Полянскій и Нидерландскій Посланникъ Баронъ Гиверсъ.

Изъ имѣнія: Тайн. Сов. Прутченко.

Въ Москву: Дѣйств. Стат. Сов. Полянскій и Нидерландскій Посланникъ Баронъ Гиверсъ.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ съ 24 Іюля по 1-е Августа судовъ грузилось 204, на сумму 866,357 руб. Разгрузилось 309, на сумму 2,936,227 руб. серебромъ.

Ізвѣстія изъ уѣздовъ.

Нижегородскаго.

Въ помѣщичьей деревнѣ Маломъ-Терюшевѣ произошелъ пожаръ, коимъ истреблено 7 крестьянскихъ келлій и 1 поташный заводъ. Убытку причинено на 300 руб. сер.

Ардатовскаго.

Въ помѣщичьей деревнѣ Пасьяновой возникъ пожаръ, отъ которого сгорѣло 16 крестьянскихъ домовъ, на сумму 8,034 руб. сер.

Васильскаго.

На поляхъ помѣщичьей деревни Сосновки побито градомъ озимаго хлѣба 225 дес. и луговъ 31 десятина,—на 4,686 руб. сер.

Сергачскаго.

Вѣдомства Государственныхъ Имуществъ, въ деревнѣ Мокромъ-Майданѣ сгорѣлъ одинъ крестьянскій домъ съ надворнымъ строеніемъ и имуществомъ, на сумму 155 руб. сер.

НАШЕ ВРЕМЯ.

Думаете ли вы о времени, въ которое мы живемъ? Станный вопросъ, скажутъ нѣкоторые. Нѣтъ, вопросъ совсѣмъ не такъ страненъ, какъ можетъ показаться съ первого взгляда. Когда заряженный паромъ локомотивъ мчитъ васъ съ быстротою вѣтра по желѣзнымъ рельсамъ, и мелькаютъ мимо васъ города, селенія, пажити, живописные ландшафты и пустынныя мѣстности, такъ, что глазъ вашъ не успѣваетъ остановиться ни на одномъ предметѣ, вы уносите съ собою впечатлѣнія, оставляющія по себѣ пріятное или непріятное чувство, которое вы не успѣете подвергнуть анализу, потому что новые предметы спѣшатъ вамъ навстрѣчу; такъ и время наше мчитъ насъ мимо быстро-слѣдующихъ одно за другимъ событий, не давая намъ возможности задуматься ни надъ одвимъ изъ нихъ. Каждый новый мѣсяцъ вносить что-нибудь новое въ нашу государственную жизнь, въ нашъ общественный бытъ: сегодня—разрушаетъ предразсудокъ, завтра—закоренѣлый, дикій обычай; то создаетъ новое орудіе къ успѣху, то возбуждаетъ отъ сна неизнакомую намъ силу, долго дремавшую подъ гнетомъ враждебныхъ обстоятельствъ. Рѣдко проходитъ двѣ, три недѣли безъ того, чтобы мы не занесли въ нашу «Лѣтопись» какого-нибудь новаго факта, свидѣтельствующаго о быстромъ движениіи впередъ нашего отечества: недѣлю тому назадъ гсворили мы обѣ учрежденіи пароходства по Сѣверной Двинѣ, сегодня упомянемъ обѣ основаніи новой компаніи для торговли на Амурѣ, чрезъ недѣлю придется, безъ всякаго сомнѣнія, разсказывать еще о какомъ-нибудь новомъ знаменательномъ событии. Нѣкогда задуматься, некогда обсудить все вѣчью совершающееся передъ нами; но события эти, какъ рядъ живописныхъ ландшафтовъ, промелькнувшихъ мимо оконъ быстро-несущагося вагона, оставляютъ въ душѣ отрадныя впечатлѣнія, отъ которыхъ легко дышется и весело живется. Да, въ славную, въ великую эпоху живемъ мы, и потому-то, что живемъ въ эту эпоху, мы не въ состояніи вполнѣ оцѣнить ее. Счастіе оцѣняется только тогда, когда оно минуетъ; намъ придется оцѣнить нашу эпоху; потому что ей суждено—мы такъ думаемъ и вѣ-

римъ—пережить насъ.

Задумывались ли вы о характерѣ событий нашего времени? Вѣдь мы переживаемъ переворотъ, который ни кому до-сихъ-порѣ не давался даромъ, стоялъ другимъ народамъ тяжкихъ жертвъ и носить у нихъ грозное, въ трепетъ приводящее название; у насъ же онъ совершается мирно, тихо, какъ нѣчто спокойно-логическое, исторически-необходимое.... Неужели все это не разливаетъ отрады и счастія въ душѣ нашей? Неужели вы не гордитесь, что вы Русскій, что вы принадлежите къ тому народу, въ которомъ обнаруживается теперь болѣе чѣмъ когда-нибудь этотъ ясный, здравый смыслъ, заставляющій спокойно ждать совершенія готовящихся преобразованій и безмятежно вѣрить въ отрадную будущность?... Если же и есть между нами несочувствующіе обще-русской радости, то о нихъ надо жалѣть, потому что они или отъ вѣка отстали, или любятъ себя больше всего на свѣтѣ, или больны духомъ и умомъ.

Люди отсталые были всегда и всегда будутъ. Таковъ законъ природы; есть и въ наше время отсталые. Отсталые—это представители одряхлѣвшаго прошедшаго, друзья рутины и косности. Но опаснѣе ихъ себялюбцы: въ избѣ у нихъ цвѣтокъ «не тронь меня», девизъ ихъ—«своя рубашка къ тѣлу ближе». Чувство самосохраненія развито въ нихъ до такой степени, что иной разъ, и чужая жизнь имъ нипочемъ въ сравненіи съ своей рубашкой. Они хитры, изворотливы, терпѣливы, молчатъ до поры до времени, но въ минуту опасности защищаются отчаянно—*unguis et rostro*. У нихъ есть и страшное оружіе для защиты: деньги. Себялюбцы не разъ высказывались въ послѣднее время, по поводу вопросовъ о свободной торговлѣ, о свободномъ труде и другихъ. Боже мой! какъ всполошились они, когда раздались эти вопросы, задѣвшіе ихъ «рубашку»! Невольное «карауль!» вылетѣло изъ смятеної груди ихъ. Имъ показалось, что ихъ грабятъ. Какъ, въ самомъ дѣлѣ, желать, чтобы все или, по-крайней-мѣрѣ, очень-многіе были богаты и счастливы! Это безумно! невозможно! Когда же имъ доказали возможность этой, по ихъ мнѣнію, утопіи, они заткнули уши, притворились глухими и принялись за другіе доводы. Вы-де не суди въ этомъ дѣлѣ, вы имъ не занимались, спросите насъ, много лѣтъ торгуемъ-сь.—За этотъ доводъ не

разъ брались и отсталые, какъ будто онъ неопровержимъ, какъ будто и въ-самомъ-дѣлъ справедливо изречеи «знай сверчекъ свой шестокъ», какъ будто не могъ ошибиться Крыломъ, увѣряя, что бѣда

Какъ пироги начнетъ печи сапожникъ,
А сапоги точать пирожникъ.....

Иной сапожникъ спечетъ пирогъ лучше дрянаго повара. Гораздо справедливѣе истина, признанная за аксиому всѣми законодателями: «никто въ своемъ дѣлѣ судьбою быть не можетъ». Со стороны-то видище. Притомъ же у человѣка не-причастнаго къ дѣлу менѣе пристрастія. Себялюбцы не сочувствуютъ, вѣроятно, движенію, совершающемуся въ нашемъ отечествѣ, желали бы, по всей вѣроятности, замедлить ходъ его; но нечего ихъ бояться. За настѣ все молодое, все энергическое, все разумное, а разумъ съ твердой волей побороли и не такихъ противниковъ. Всѣ ихъ ухищренія, если только они хитрятъ, падутъ передъ словомъ разсудка, передъ твердою рѣшимостію всѣхъ благомыслящихъ людей содѣйствовать всѣми силами означеновавшему наше время движенію.

Вилен. Губ. Вѣд.

СРЕДСТВО ОТЪ ЗАМЕРЗАНІЯ ЦВѢТА НА ПЛОДОВЫХЪ ДЕРЕВЬЯХЪ.

Извѣстно, что плодовыя деревья не каждый годъ даютъ плоды; урожай яблокъ всегда полагается въ два года разъ. Но случается весьма нѣрѣдко, что и въ плодородный годъ урожай прощадаетъ отъ замерзанія цвѣта; тогда сборъ плодовъ, а слѣдовательно и доходъ придется одинъ разъ въ теченіе трехъ лѣтъ.

Послѣ этого понятно, что выиграть лішній урожай, особенно въ такое лѣто, когда въ окрестностяхъ недостатокъ плодовъ, отъ замерзанія цвѣта, т. е. въ такое время, когда цѣны будутъ высоки, стоитъ вниманія хозяина.

Средство избавить цвѣть отъ замерзанія со-стоитъ въ доставленіи, во время весеннаго моро-

за, воды къ цвѣтущему дереву. Если въ весеннюю холодную ночь, когда гибнетъ цвѣтъ, поставить кадку съ водою подъ цвѣтущее дерево, то цвѣтъ его не мерзнетъ, въ то время, когда на прочихъ деревьяхъ онъ пропадетъ. Причиною этого нужно полагать испареніе воды, которое доставляетъ пары къ вѣтвямъ дерева вышней температуры противъ окружающаго воздуха, и кроме того пары, поднимаясь къ вершинѣ, охлаждаются, приходить въ капельное состояніе, выдѣляютъ теплоту въ окружающій воздухъ, и тѣмъ прогоняютъ морозъ. Такъ какъ морозы, во время цвѣта плодовыхъ деревьевъ, бываютъ не велики и кратковременны (по краткости ночи), то нѣтъ сомнѣнія, что такой теплоты, которая отдѣляется изъ кадки, достаточно для повышенія температуры у цвѣтковъ на одинъ, два или три градуса. Весьма бываетъ досадно, что часто одна ночь повредить цвѣту, а потомъ и вовсе не бываетъ мороза, такъ что, если бы въ эту ночь отстранить морозъ, то и урожай плодовъ быль бы обеспеченъ.

Само собою разумѣется, что кадки съ водою ставить, подъ цвѣтущее дерево, можно лишь въ садикѣ, въ десятокъ другой деревьевъ: но что дѣлать въ такомъ саду, въ которомъ нѣсколько тысяч деревьевъ, требующихъ спасенія? Въ большомъ саду не только обзавестись кадками-стоить дорого, но даже разстановка ихъ потребуетъ большаго числа рукъ. Въ такомъ случаѣ весьма бы кстати было напускать воду, или по крайней мѣрѣ имѣть въ саду, почаще, небольшіе пруды, хоть напримѣръ саженъ въ 30 одинъ отъ другаго, приводая пріятный видъ саду, пруды избавятъ деревья отъ засухъ и сохранять отъ мороза.

Минск. Губ. Вѣд.

ПРОСТЫЯ СРЕДСТВА КЪ ОЧИЩЕНИЮ КОРОВЪ ПОСЛЪ ТЕЛА.

Когда корова телилась, то необходимо дать ей пособіе для очищенія. Очищеніе это состоить въ томъ, что корова послѣ тела, должна извергнуть изъ себя място, которое вмѣщало въ себѣ теленка. Иногда отдѣленіе этого мяста бываетъ весьма трудно и мучительнѣе самаго теленка, со всѣми припадками родовъ, т. е. съ натугами, съ спазматическими болями и колотьемъ. Сильная и зде-

ровая корова легче и скорѣе очищается. Но несравненно труднѣе и опаснѣе оно можетъ быть для молодой и малосильной. Если предоставить очищеніе времени, то корова легко можетъ удержать въ себѣ мѣсто недѣлю и болѣе, отчего оно загниваетъ, производить воспаленіе въ маткѣ и за тѣмъ неизбѣжную смерть. Не смотря на множество средствъ, по видимому, сподручныхъ, не всегда возможно ими пользоваться. А потому мы предлагаемъ испытанныя и самыя простыя средства, которыя всегда находятся подъ рукою.

1) Средство составляеть лучшаго сорта красный сургучъ. Не беремся описывать, что именно здесь действуетъ: киноварь-ли, или смолистыя вещества, составляющія сургучъ. Употребленіе этого средства самое обыкновенное: спустя часъ послѣ тела, если корова неочистилась, даютъ ей на кусочкѣ ржанаго хлѣба, нѣсколько мелко-наскобленнаго сургуча. По прошествіи двухъ часовъ, въ случаѣ неочищенія, приемъ этотъ повторяется съ немного большимъ количествомъ сургуча; и будьте увѣрены, что рѣдко придется повторять его въ третій разъ.

2) Другое средство состоить изъ луковаго отвара. Берутъ одну или двѣ луковицы, смотря по величинѣ ихъ; нарѣзавъ мелкими кусочками, жарятъ ихъ въ коровьемъ маслѣ, а потомъ прибавляютъ до трехъ бутылокъ воды и варятъ вмѣстѣ. Этого навара даютъ коровѣ одинъ пивной стаканъ, и если чрезъ часъ не окажется дѣйствія, то приемъ повторяется.

М. А.

(Изъ листка для съѣхъ.)

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Отъѣзжаютъ за границу.

Титуларный Советникъ Жадовскій.—1.

Нижній-Новгородъ въ Губернской Типографіи.—Печатано съ утвержденій Г. Нижегородского Всевисшаго Губернатора, А. Н. Мураевса и Ценсора, И. Сперанскаго.

Бельгійскій подданный изъ Лезъ уроженецъ, Инженеръ Александръ Луи Дезире Ариу.—3.

Пассажирные пароходы Товарищества САМОЛЕТЪ будутъ содержать во всю навигацію 1858 года правильное сообщеніе по Волгѣ между Тверью и Казанью и отходить:

Въверхъ по рѣкѣ.
Изъ Нижнаго-Новгорода въ 8 ч. утр.
По Воскрес. | а Макарьева въ 1 ч. 30 м. по пол.
| а Козьмодемьянска въ 9 ч. вечера.

Внизъ по рѣкѣ.
Изъ Козьмодемьянска въ 4 ч. утра.
По Средамъ. | « Макарьева въ 12 ч. 30 м. по пол.

По Четвергамъ изъ Нижнаго-Новгорода въ полдень.—16.

Директоръ Вл. Глазенапъ.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

Съ 2 по 9-е Августа 1858 года.

Прѣѣхали въ Нижний—Новгородъ

Изъ Пеэзы: стат. сов. кн. Гагаринъ, изъ Владимира: кол. секр. Курута и подполковн. Мейкъ-Гардъ, изъ Казани: тит. сов. Юшковъ и кн. Кугушевъ, изъ Сергача: шт.-кап. Гастинъ, изъ Москвы: отст. поруч. Потемкинъ, изъ Лукоянова: двор. засѣд. Яшеровъ, изъ Арзамаса: маюре Панютинъ и надворн. сов. Алексѣевъ, изъ Вологды: шт.-кап. кн. Гагаринъ и губ. секр. Дружининъ, изъ Ардатова: камеръ-юнкеръ кол. ассес. князь Енгалычевъ.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Тамбовъ: кол. сов. Трофимовъ.

Редакторъ А. Ждановъ.